
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

秀朗國小  楊智皓 



 

第一次活動 時間  設計者  輔導人數 5-6人 

活動主題 相見歡 輔導年級 5-6年級 輔導時間 40分鍾 

領導者  協同領導者  

活動目標 

1.成員間相互認識並自我介紹。 

2.了解團體進行的方式及目標。 

3.建立團體規範。 

 

準備材料 
自我介紹表 

 活動過程 時間分配 材料/設備 

暖身活動 1.領導者及協同領導者的自我介紹。 

2.說明團體的性質和目的。 
5分  

正式活動 一、認識團體： 

（一）了解小朋友參加團體的動機。 

（二）團體規範與契約的說明。 

 

二、成員彼此交流： 

（一）發給每位成員一張自我介紹表，問題包括：

名字、綽號、喜歡的電視節目、喜歡的食物、

喜歡的科目、偶像。 

（二）隨機請成員介紹自己。 

 

三、收集資料： 

（一）請成員說出家人的人際特質，或是喜歡的人

際特質。 

（二）詳細說明喜歡該人際特質的原因。 

（三）領導者將成員描述的特質做統整。 

 

10 分 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

自我介紹表 

 

 

 

 

 

 

 

 

統整與回饋 1. 讓成員彼此分享第一次來參加團體的感覺。 

2. 統整成員的感受並回饋。 

3. 與成員約定下次聚會。 

5分 

 

備註 諮商員應注意討論時要讓全部的小朋友都有發表的機會。 



皇家識別証 
 

 

 

 

 

我是          我來自～ 

綽號            年  班 

 

 

 

喜歡的食物：      喜歡的科目： 

                    

 

 

 

喜歡的偶像：      喜歡的電視節目： 

                     

 

我還要補充： 



                    

 

 

愛麗絲對兔子感到好奇，所以想接近他，

想跟他說話…… 

  現在請你說說看自己的家人，並說出最喜

歡家人的哪些特質呢？ 

 

  我的家人            

  我喜歡他             

                   

  最喜歡的特質           

自己擁有的特質         

                  

最想擁有的特質    

            

 



第二次活動 時間  設計者  輔導人數 5-6人 

活動主題 繪畫王國 輔導年級 5-6年級 輔導時間 40分鍾 

領導者  協同領導者  

活動目標 1.透過畫圖反映出自己與家人相處的狀況。 

準備材料 
圖畫紙、彩色筆、活動單 

 活動過程 時間分配 材料/設備 

暖身活動 1.用抽名牌的方式回顧成員的名字。 

 
2分  

正式活動 一、繪圖活動： 

1.領導者說明活動內容，請成員畫出下課時間的自

己，藉由圖片來蒐集成員的人際互動狀況。 

2.發送圖畫紙、彩色筆，請成員開始繪圖。 

 

二、成員彼此分享： 

1.請成員分享自己完成的圖畫。 

2.領導者歸納成員共同的特徵(動/靜態、個人/團

體)。 

 

三、活動單 

1.領導者發活動單，讓成員自由聯想自由發表。問

自己：「我是個……的人？」 

2.請成員互相討論：「你是個……的人？」 

 

 

 

13分 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

   10分 

 

 

 

圖畫紙、彩色

筆 

 

 

 

 

 

 

 

 

活動單 

 

 

 

統整與回饋 1.領導者對於所有的團員個性、喜好作一個簡單的

統整。 

2.領導者對此次活動做總結與回饋。 

5分 

 

備註 諮商員應注意討論時要讓全部的小朋友都有發表的機會。 



拜訪自己的繪圖王國以後，覺得自己是什麼樣的

人呢？請寫下你的看法： 

 我是      

 我是個            的人 

 我是個            的人 

 我是個            的人 

 我是個            的人 

 我是個            的人 
 

 

 

當夥伴們拜訪你的繪圖王國時，他覺得你是什麼

樣的人呢？請夥伴寫下對你的看法： 

 給      

 你是個            的人 

 你是個            的人 

 你是個            的人 

 你是個            的人 

 你是個            的人 



 

第三次活動 時間 年 月 日 設計者  輔導人數 5-6人 

活動主題 影子王國 輔導年級 5-6年級 輔導時間 40分鍾 

領導者  協同領導者  

活動目標 

 

 

1.瞭解自我的特質。 

2.聚焦自我的人際關係 

3.瞭解人際交往中受歡迎的特質。 

準備材料 
拼圖圖卡、動物圖卡 

 

 活動過程 時間分配 材料/設備 

 

 

暖身活動 

 

一、成員簽到。 

二、領導者拿出動物圖卡的拼圖，由成員合力完成

動物圖卡拼圖。 

 

 

5分 

 

 

 

 

拼圖圖卡 

 

 

主要活動 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  1.請成員選擇一個能代表自己的動物圖卡。（動 

    物的選擇為異質性較高且較中性為主，避免刻 

    板印象影響選擇，例如：魚、老鼠、青蛙、狗、 

    鴿子。） 

  2.請成員說說看這個動物和自己有哪些類似的特 

    質？ 

  3.請每一位成員針對其中一個成員所代表的動物 

    做回饋。（我覺得這個動物真的很能代表你，因 

    為………..） 

  4.請成員說說看這些特質在人際關係上有何影響 

   （優勢與劣勢）？並和其他成員分享因為此特質 

    而曾有過的人際問題的經驗。 

 

15分 

 

 

 

   

     

     

 

 

 

 

圖卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

統整與回饋 1.領導者從成員的發表中找出共同性，有哪些特

質是受人歡迎及令人覺得不舒服的？ 

2.挑一~兩個事件為主題作深入的探究，尋問其他

成員是否有類似的經驗。 

3.請成員分享覺得要如何做，跟同學相處起來會

比較快樂？ 

  4.領導者統整小朋友的回饋與今天的活動內容 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

備註 諮商員應注意討論時要讓全部的小朋友都有發表的機會。 



 

動物拼圖 
依成員人數做適當的分割即可 

 

 

 

 

 

 



 

動物圖卡 
 

  

  



  



第四次活動 時間  設計者  輔導人數 5-6人 

活動主題 RICH王國 輔導年級 5-6年級 輔導時間 40分鍾 

領導者  協同領導者  

活動目標 1.透過大富翁遊戲回答情境問題藉此價值澄清。 

準備材料 
遊戲盤、棋子、問題卡、骰子 

 活動過程 時間分配 材料/設備 

暖身活動 1.由領導者與協同領導者演練一遍如何進行活

動，並確定每位同學都能了解。 
5分  

正式活動 一．活動名稱：大富翁 

1.由隨機一位成員先開始擲骰子，遊戲盤中每一

格都有相關指令，成員必須依循指令行事。 

(1).「機會」被設計成將有某些實際行動要成員

去做(與家人相處有關)。 

(2).「命運」被設計成帶有選擇性的問題情境(與

家人相處有關)。(附件一) 

(3).其他格數則被設計成簡單的遊戲 (遊戲性

高，但格數不多。) 

2.遊戲進行中，當成員抽到機會時，領導者引導

成員完成指令。當成員抽到命運時，領導者解

釋問題情境。 

  3.遊戲時間視進度做調整，每個成員擲骰次數要

均等。 

 

25分 

 

 

 

 

  

 

 

 

   

 

 

 

 

 

遊戲盤、棋

子、問題卡、

骰子 

 

 

 

 

 

 

 

 

統整與回饋 1. 領導者需隨時注意成員在回答問題中，是否有做

討論的問題，記錄下來之後在分享時做討論。 

2. 討論其問題並分析各種選擇(正反兩面)的後果  

3. 探討其他可能的結果，改變本人的非理性信念

(EX 透過由其他成員扮演情境中的角色給予不同

意見)。 

4. 領導者藉由眾多的不同意見提供給成員選擇，並

澄清其價值。 

10分 

 

備註 1.活動內容豐富，時間上的管理應該拿捏的恰到好處，協同領導者要做時間

上的控管，並提醒領導者。 

2.討論部分是此次活動重點，做價值澄清的動作。 



 

 

 

用身體表

演一個英

文字母 

命運 邀請一位

成員跳馬

鞍 

機會 前進一格 命運 

機會 

 

說一個笑

話或謎語 

退後三格 機會 

命運 用臀部寫

一個字給

大家猜 

大笑五聲 

有益健康 

命運 

機會 回到起點

重新開始 

命運 模仿一種

動物 

機會 起點 

 



 

說出你左邊第一位成員的一

個優點及一個缺點 

 

大聲說出自己的五個優點 

 

站在團體中央，大聲唱一首

歌 

 

與你右邊第一位同學對看 10

秒 

 

 

想辦法逗你左邊的第二個成

員笑 

 

 

模仿一個自己最喜歡的人物 

 

 

 

做一個鬼臉 

 

表演喜、怒、哀、樂 

跟每個成員握手 

 

對你右邊的第二個成員說一

句鼓勵的話 



當你身為兄姊時，你要如何

對待弟妹？ 

 

家人看起來不高興時，你要

如何開始與他對話？ 

 

家人不小心撞壞你最心愛的

玩具，這時你該怎麼處理？ 

 

和家人吃飯時，你有哪些該

注意的地方？ 

 

當家人稱讚你時，你會有什

麼反應？ 

 

當家裡的玻璃破掉了，家人

認為是你做的，你會有什麼

反應？ 

 

當你考了全班最高分ˇ六十

分，但回家後還是被家人責

罵，你會怎麼做？ 

 

當家人要求你做你認為不該

做的事情，你該怎麼回應

他？ 

 

媽媽說你寫完作業就能出去

玩；當你寫完作業，媽媽又

不准你出去，你有何反應？ 

 

家人要你做你不喜歡的事

情，你會有什麼反應？ 

 



 

第五次活動 時間  設計者  輔導人數 5-6人 

活動主題 大聲公王國 輔導年級 5-6年級 輔導時間 40分鍾 

領導者  協同領導者  

活動目標 1.建立每位成員的自信。 

準備材料 
紙、筆、小板凳 

 活動過程 時間分配 材料/設備 

暖身活動 1.由領導者與協同領導者演練一遍如何進行活動，

並確定每位同學都能了解。 

 

5分  

正式活動 一．活動名稱：大聲公 

1. 協同領導者將紙條發下給每一位成員，請成員

將其他成員的優點寫在紙條上面，並且親手交

給本人。 

2. 領導者隨機先請成員站上小板凳(團體中央)

唸出其他成員寫下給自己的優點，一一唸出，

當成員唸出一個優點，其他成員大聲覆述一

次。 (注意成員的說話技巧，抬頭挺胸、音量

適中、眼睛直視對方、說話速度不急不徐，並

適時給予修正，傳授技巧。)說完成員回饋給

自己的優點以後，領導者再請成員說出一個自

己未被發現的優點。 

3. 協同領導者再請下一位同學上台，直至每個人

都輪流上台過。 

 

25分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

紙、筆、小板

凳 

 

 

 

 

 

 

統整與回饋 1. 領導者請各位成員談一談，對於此次的感想。

(說說看在團體中大聲說出自己優點的感覺) 

2. 請成員回顧活動中自己的說話方式與態度有何

需要改進之處。 

3. 請所有成員回饋看別人說話的感覺(目的在讓

成員能覺察到自已的說話方式帶給別人的感

覺) 

10分 

 

備註 1.某些成員可能會有害怕在團體中大聲發表的情形，領導者應該善於覺察，

引領有自信的發表。 



 

第六次活動 時間  設計者  輔導人數 5-6人 

活動主題 故事王國 輔導年級 5-6年級 輔導時間 40分鍾 

領導者  協同領導者  

活動目標 

1.能表達自己的感覺，同時也讓別人了解你的狀況。 

2.能自己做決定，並不受他人影響。 

3.能夠對自己做決定的結果負責任。 

準備材料 
故事接龍海報、貼紙/棋子、奇異筆、(攝影器材) 

 活動過程 時間分配 材料/設備 

暖身活動 1.請成員練習用”我”的句子表達，最近的近況或

今天來到團體中的感覺。 

 

5分  

正式活動 1. 講解規則，成員拿著代表自己的貼紙或棋子，依

照問題選擇符合自己的選項。(成員同時進行，

並觀察是否會參考別人意見) 

2. 請成員表達自己的看法，並討論為何不跟其他成

員一樣選擇不同的答案。(訓練成員對自己的想

法堅定) 

3. 全部選擇完後，請成員共同創造每位成員故事的

結局。(正向或負向的結局) 

 

25分 

 

 

 

 

  

 

 

 

   

 

 

 

 

 

故事接龍海

報、貼紙/棋

子、奇異筆 

 

 

 

 

 

 

 

統整與回饋 1. 聽完成員共同給你的故事結局後，請你發表想

法。 

2.請成員試著說出這次活動中自己做決定、勇於表

達的感想。(領導者期許成員能夠為自己的選擇負

責任。)  。 

10分 

 

備註 
諮商員應注意討論時要讓全部的小朋友都有發表的機會。 



家
人
因
為
討
論
你
的
事
情
發
生
爭
吵
，
這
時
你
會…

 

a裝作沒聽見 

b跟發生爭吵的家

人個別解釋 

c 請另外一個家

人解決 

d 其他(成員說明並

寫在海報上) 

原
來
他
們
吵
架
是
為
了
討
論
要
讓
你
去
某
一
家
補
習
班
，
這
時
你
會…

 

A 還是裝沒聽見 

B 向家人發表自己

的意見 

C 告訴他們”我都不

要” 

D其他(成員說明並

寫在海報上) 



 

第七次活動 時間  設計者  輔導人數 5-6人 

活動主題 模仿王國 輔導年級 5-6年級 輔導時間 40分鍾 

領導者  協同領導者  

活動目標 
1.用情境劇表演出自己內心真正會有的反應。 

2.建立成員表達和拒絕的能力。 

準備材料 
籤筒、情境問題條 

 活動過程 時間分配 材料/設備 

暖身活動 一．活動名稱：做體操  

  1.由領導者與協同領導者帶領成員做體操，舒展

筋骨。 

5分  

正式活動 活動名稱：情境表演 

1.由領導者與協同領導者演練一遍如何進行活

動，並確定每位同學都能了解。 

(1).協同領導者先隨機指定某位成員來抽取要表

演的題目。(附件三) 

(2).領導者解說題目情境，請成員邀請其他成員

配合演出。 

2.此時成員可能會有羞怯的表現，或是流於只邀

請某一位較外向的成員，領導者應覺察與傳授

邀請技巧。 

3.拒絕別人的技巧包括：婉轉的語氣、誠懇的態

度、堅定的立場、善於提供未來的機會給他人…

等，領導者應適時傳授拒絕技巧於情境當中。 

  (1).當成員結束表演以後，領導者請主角說明情

境反應的原因，再隨機請一位成員發表是否有

其他的想法。 

  (2).協同領導者再請成員抽籤，直至每位成員都

有機會當主角一次。 

 

25分 

 

 

 

 

  

 

 

 

   

 

 

 

 

 

籤筒、情境問

題條 

 

 

 

 

 

 

 

 

統整與回饋 1.領導者請各位成員談一談，對於此次活動的感

想以及能夠表達拒絕意見的感覺。 
10分 

 

備註 1. 活動內容豐富，時間上的管理應該拿捏的恰到好處，協同領導者要做時間

上的控管，並提醒領導者。 

2.如何拒絕是此族群的小朋友較難克服的問題，討論部分可以增強成員，特

別重要。 



問題條

姊姊是你最信賴的押人，他要求你幫忙偷錢，又告訴

你不幫忙就不是好妹妹。可是你覺得偷錢是不應該的

事情，你要如何拒絕他？ 

 

哥哥很喜歡新發行的遊戲王卡片，要你偷給他，並告

訴你會幫你把風，不要害怕被抓到。可是你覺得偷東

西是不應該的行為，你要如何拒絕他？ 

 

弟弟很想要擁有你的一個很好玩的玩具，可是你也很

喜歡這個玩具，不想要讓給他。你要如何拒絕他？ 

 

爸媽因為吵架，要你選擇只能和某一方說話，但你不

想照做。你要如何拒絕？ 

     

 

妹妹要你帶他偷偷去海邊玩，可是你覺得這樣非常危險，

也非常不對。你要如何拒絕妹妹的要求？ 



第八次活動 時間  設計者  輔導人數 5-6人 

活動主題 凱旋而歸 輔導年級 5-6年級 輔導時間 40分鍾 

領導者  協同領導者  

活動目標 

1. 回顧之前的活動給予回饋並結束團體 

2. 處理成員面對結束團體的情緒。 

3. 檢核成員在活動中的學習。 

準備材料 
前幾次活動紀錄的作品資料夾、卡紙、色筆、照相機 

 活動過程 時間分配 材料/設備 

暖身活動    

正式活動 一．回顧 

1.領導者引導成員回想過去七次團體的內容，

並簡短的再次介紹每次活動的內容。 

2.讓成員分享印象最深刻的活動，並互相回饋

從活動中獲得的幫助與啟發。 

3.領導者對於成員所回饋的內容做整理摘要。 

 

二．互道珍重 

1.發給每位成員屬於他們的一張卡紙，請其他成員

在上面寫下幾句祝福的話，或是想說的話給對方。 

2.可以加上一些插圖，完成後還給成員。 

3.以輪流的方式，先請成員分享看到卡片內容的感

覺，並給予回饋。 

 

   

 

30分 

 

 

 

 

  

 

 

 

   

 

 

 

 

 

前幾次活動

紀錄的作品

資料夾 

 

 

 

 

卡紙、色筆 

 

 

 

 

 

 

 

統整與回饋 1.領導者重提這個團體旨意、並增強、聯結成員的

想法與問題，鼓勵成員離開團體後仍能勇與表

達、相互支持、繼續成長。 

2.利用腳架拍下大合照，作為團體留念。 

 

 

10分 

 

備註 諮商員應注意討論時要讓全部的小朋友都有發表的機會。 

 


